

### 习近平对民政工作作出重要指示强调

# 加强普惠性基础性兜底性民生建设 积极主动为人民群众做好事办实事解难事

#### 李强出席第十五次全国民政会议并讲话

人民日报北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出,近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务和党和国家工作大局。

习近平强调,中国式现代化,民生为大。新时代新征程,各级党委和政府要坚持以人民为中心,加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导、加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难

事,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩,从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求,为我们在新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实。

李强指出,民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承,是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践,需要通过不断提高民政工作水平,把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好,形成

为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。

李强强调,要以深厚的为民情怀做民政工作,切实把好事事实办到群众心坎上。政策制定上,从群众多元需求出发,增强政策针对性和有效性。政策执行上,做到政策刚性与工作柔性有机结合。政策反馈上,健全政策评估优化机制。要以强烈的政治责任感做民政工作,善于从政治上思考、谋划、推进民政事业发展。要以深入细致的作风做民政工作,主动沉到基层一线,把工作抓具体抓深入,增强见事于细、见事于早的洞察力,确保各项任务落到实处,善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作,深入贯彻落实党的二十届三中全会部署,系统谋划实施民政改革,既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事,也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系,不断

开创民政事业发展新局面。

国务委员谌贻琴在讲话中指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神,认真落实李强总理讲话要求,坚持以人民为中心的发展思想,进一步健全社会救助体系,完善养老服务体系,加强社会组织和区划地名管理,深化殡葬等领域改革,促进慈善事业发展,奋力推进新时代新征程民政事业高质量发展。

会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。上海市、江苏省、浙江省、江西省、山东省、四川省、贵州省、陕西省有关负责同志作了交流发言。

吴政隆出席会议。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门,有关人民团体负责同志,受表彰集体和个人代表等参加会议。

## 刘国朝带队赴江苏、福建参观考察

10月23日至25日,市委副书记、市长刘国朝带队赴江苏省扬州市、福建省泉州市等地开展招商引资活动,参观考察意向企业,对接洽谈项目,深化务实合作。

考察中,刘国朝一行先后来到江苏开鹿新能源汽车有限公司、福建金铨达科技有限公司、泉州市康运体育用品有限公司、晋江森邦鞋材有限公司等地,详细了解企业生产经营、重点项目、产业规划等情况,并就双方深化合作事项与企业负责人沟通交流。

刘国朝强调,近年来,汝州市把优化营商环境作为推进经济高质量发展的“一号工程”,全力打造开放优惠的招商环境、竞争有序的市场环境和服务高效的政务环境。希望各企业能抢抓机遇,到汝州走一走看一看,为汝州带去一些大项目、好项目。汝州也将一如既往地提供优质服务 and 政策支持,为投资者创造一个良好的创业环境,推动双向发展,实现互利共赢。

企业家们纷纷表示,将立足自身资源优势,找准双方合作契合点,积极开展深度合作,加快共赢发展,努力为汝州经济高质量发展贡献力量。

市领导李益恒、李鑫琪、张振伟、康凯参加有关活动。

陈晶晶

### 市检察院

## 法治宣讲进校园 护航青春共成长



为深入推进法治教育,增强青少年的法律意识和法治观念,为学生们健康成长营造安全和谐的法治校园环境,10月24日,市检察院第一检察部主任孙雨蒙,作为汝州市敬之中学法治副校长,带领该院法治宣讲团成员王艺萍、郭慧利一行走进敬之中学,开展法治进校园普法宣传专题讲座,该校高一年级800余名师生参加讲座(如上图)。

孙雨蒙通过生动的案例分析、翔实的数据解读以及实用的防骗技巧讲解,全面展示当前电信网络诈骗的严峻形势和常见类型,为师生们普及“杀猪盘”“杀鸟盘”“杀鱼盘”的三种电信诈骗形式,深入剖析诈骗分子的作案手法和心理策略,使广大师生学会识别和防范各种诈骗手段。在理论授课的基础上,孙雨蒙还结合自身从检12年的工作经历对同学们提出殷切希望,激情澎湃的宣讲引起现场经久不息的热烈掌声。

郭慧利以“青春不容侵犯”为题,从性侵害行为的认识、认识误区、应对指南等三个方面,结合具体案例向学生们普及了预防性侵害犯罪的相关知识,并告知同学们如何正确应对性侵害和校园欺凌,倡导同学们勇敢地对违法犯罪行为说“不”,树立“法,不能向不法让步”的法治意识,使同学们认识到,勇敢站出来不仅可以让犯罪分子得到应有的惩罚,还可以使其他潜在被害人避免被侵害。

专题讲座中,王艺萍以“校园欺凌零容忍”为题,通过同学们熟悉的电影《默杀》《少年的你》《悲伤逆流成河》中的故事片段,结合同学们的日常生活,从什么是校园欺凌、校园欺凌的危害、校园欺凌的预防、校园欺凌的应对等四个方面引导同学们深入思考,教育同学们不要做校园欺凌的加害者,更要防范被欺凌,共建和谐校园。

“此次活动的开展,不仅让同学们学到了如何保护自己,还让‘法’在他们心中生根、发芽、开花、结果。”市检察院相关负责人表示,接下来将常态化开展法治宣讲进校园活动,创新宣传形式,丰富宣传内容,帮助同学们增强法治意识,加强自我保护,远离违法犯罪,筑牢校园安全防线。

李浩然 张晓辉

## 要高山仰止,还要见贤思齐

近日在福建省漳州市东山县考察时,习近平总书记来到谷文昌纪念馆,强调“学习谷文昌同志,不仅要高山仰止,还要见贤思齐,像他那样做人、为政”。

“看到泡桐树,想起焦裕禄;见到木麻黄,想起谷文昌。”先进模范是“看得见的哲理”,事迹广泛流传、深入人心的背后,是高尚品质和崇高精神的强大感召力。学先进的第一步,就是要激发“心向往之”的憧憬,坚定“走这条路”的决心。

学先进,就要争做先进,像先进模范那样去奋斗。时常对着榜样“照镜子”,摆问题、找差距、明方向,才能不断提高党性修养、思想境界、能力水平,从而学出成果、学成榜样。

新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。人人学习先进、争当先进,个个起而行之、勇挑重担,定能汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。

转自《人民日报》



## 我为群众办实事

### 平顶山市生态环境局汝州分局生态文明宣讲小纵队走进企业

## 开展党的二十届三中全会精神宣讲暨企业服务日活动

10月24日,平顶山市生态环境局汝州分局生态文明宣讲小纵队先后到小屯、汝南等乡镇、街道,组织开展党的二十届三中全会精神宣讲暨企业服务日活动。

在汝南街道的河南华丽美陶瓷有限公司会议室,工作人员以“深化生态文明体制改革,全面推进美丽中国建设”为主题,从完善生态文明基础体制、健全生态环境治理体系、健全绿色低碳发展机制等方面,向参会的12家

企业代表宣讲党的二十届三中全会精神关于生态文明体制改革方面的内容,并就企业如何落实党的二十届三中全会精神提出建议。

在企业服务日活动环节,参会企业代表围绕污染防治、经营发展等方面存在的困难和问题进行发言。工作人员认真倾听,属于政策类的问题现场解答,不能现场解答的登记记录,承诺后期答复。工作人员承诺,企业在污染防治、行政审批等方面有哪些

困难,都可以向辖区环境执法人员提出来,通过加强政企联动,帮助企业了解环保法律和政策,指导企业从源头降低环保风险,助力企业绿色发展。

现场发放《环境保护法与大气污染防治法》汇编、《环境保护普法宣传册》,并围绕当前大气污染防治工作重点,讲解了环境保护法律法规,学习近期查处的环境违法案件案例。

随后,传达了打着环保幌子搞

“一刀切”问题专项整治工作开展情况,通过调查问卷的形式对打着环保幌子搞“一刀切”问题进行调研,收集相关线索。

参加企业代表表示,通过本次活动和进一步了解了生态文明建设内容和相关法律法规政策,解决了之前生产经营中的疑惑。今后一定积极承担保护生态环境的社会责任,做好企业的各项污染防治工作。

宋乐义 杜俊飞 时亚斌

### 王寨乡开展“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动

## 情暖弱劳动力岗位人员

近日,王寨乡“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动在该乡曲苑阁前热烈开展,各村弱劳动力岗位人员130余人踊跃参加。

此次活动明确了弱劳动力岗位“乡管理、村使用”的相关制度要求,为弱劳动力岗位的规范管理和有效使用提供有力保障。

同时,对教育、医疗、产业、就业、小额信贷、技能培训等相关帮扶政策进行了深入解读,对缴纳新农合的重要性和时间节点进行强调,让大家充分认识到新农合在

保障健康方面的关键作用。

宣教人员鼓励大家在自立自强、增收致富的同时,积极支持配合村两委会工作。只有大家齐心协力,才能共同创造美好生活。

此次宣传教育,不仅为弱劳动力岗位人员带来了实际的政策指导和帮助,更激发了他们的奋斗精神和对美好生活的向往。王寨乡将继续以实际行动践行党的宗旨,为群众办实事、解难题。

赵子豪

十月尾声,汝州市第三十八届秋季物资交流会红火开幕。热闹的“九月会”,让十里八乡的人们汇集在一起,琳琅满目的商品摆满街面,带着浓浓的人间烟火气。为此,市公安局抽调专门警力走进会场,确保“九月会”平稳举办。

为加强集市的安保巡逻工作,提高街面见警率,汝州公安持续加强集市及周边区域的警力部署。煤山派出所民辅警分为三队,以步巡的方式不间断地开展巡逻防控工作,并疏导路面交通,时刻注意街边群众,对需要帮助的群众及时施以援手。

人流涌动,群众聚集,正是宣传的好时机。公安民辅警穿行在摩肩接踵的人流中,驻足在林林总总的摊位前,把平安知识送到群众身边。民警向来往群众发放宣传资料,从反诈、禁毒、反邪教到日常各类安全防范知识,民警的讲解吸引不少群众聆听。“遇到有人打电话让您转账,可千万不要信……”亲切的交谈不仅提高了群众的防范诈骗意识,也进一步拉近了与群众之间的距离。

郭营战 张少格